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1) Quante moli di zinco sono contenute in 6,50¢g di Zn?

ﬁ?gi (0,099 mol)

Nz =_massan_ =_ 6,50Qx_ = 0,099 mol

MM.. 65,4 Gzn/mol
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)
MMFeso.*7H.0 =

= 277,9 Qreso:71.0/MO]

Nresos 710 = MASSAFes0:#7H:0 =
MMEeso.#71:0

2) A quante moli corrispondono 14,1 g di FeSO, -7H,0?

(0.051 mol)

=MAfre+ MAs+(4+7)*MAo+14*MAx =
=55,8+32,1+ 11 * 16,0 +14* 1,0=

14,19

277,9 g/mol

= 0,051 mol
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3) A quante moli corrispondono 2,0 g di MnO,?

(0023 mol)

@
MMwno. = =MAMr + 2¥MA0 =

=55,0 + 2 * 16,0=
= 87,0 gvno,/mol

Nvno, = MASSamno, - 2 d = 0,023 mol
MMwno. 87,0 g/mol
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4) Calcolare la formula minima di un composto che all’analisi ha dato i seeuenti risultati:
C=66,7%
H = 3,7%

0 =29,6%

si divide la massa di ciascun elemento (riferita a 100g del composto)

“C}_I 120:

667 = 667 _ 556 31 =31 _37 296 = 296 =1,85

MAc 12 MAH 1 MAo 16

si individuano gli indici numerici di CaHyO. della formula minima, con tre frazioni che
hanno come divisore il valore piu piccolo, tra quelli appena calcolati

abc= =321
1,85

abc= = 321
1,85 = = 5,56 = — 3!7 = = 1,85 —_—
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5) Calcolare la formula minima di un composto che all’analisi ha dato i seeuenti risultati:
]'\: = .:;b,_-\gff
C = 8,69%

O = 34,78%

si divide la massa di ciascun elemento (riferita a 100g del composto)

(K,CO;)

s1 individuano gli indici numerici di K. Cy O. della formula minima, con tre frazioni che
hanno come divisore il valore piu piccolo, tra quelli appena calcolati

__ =213 MAK MAc MAo
0,72 = =145 = =0,72=___ =217 —

abc=
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6) Calcolare la formula minima di un composto che all'analisi ha dato i seguenti risultati:
Cl =52,21%

si divide la massa di ciascun elemento (riferita a 100g del composto)

si individuano gli indici numerici di Zn. Chdella formula minima, con due frazioni che
hanno come divisore il valore piu piccolo, tra quelli appena calcolati

0,73 = =073 = =147
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7) Calcolare la percentuale in peso di tutti gli elementi nel composto KMnOy.

(K, 24,7%: Mn, 34,8%: O, 40,4%)

MMivno. = MAK+ MAw+ 4 * MAo =
=39,1 + 54,9 + 4 * 16,0 =158,0 gxvno,/mol

la % in massa dei tre elementi che formano la molecola del composto si calcola con tre

frazioni aventi per denominatore M M KMnOs e come numeratore 100 * MA

we= MAk * 100 - e
MMgno. T

vsm=_MAwmn * 100 - : M:ﬂ‘i

MMiwmno: il

-_r—u

%0 = MAO X 100 = _ 64’0 X 100 =405 %
MMkmno. 158,0

- 64,0 * 100
158,0
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8) Calcolare la percentuale in peso di tutti gli elementi nel composto MgCl, -6H,0.

i\lgl. 12.0%: Cl, 34,9%: H, 5,95%: O, 47,2%
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9) Calcolare quanti grammi di idrogeno elementare si ottengono facendo reagire 100 g di alluminio

con 200 g di acido cloridrico secondo la reazione:

2Al + 6HCI — 3H, + 2AICI;
& |
2Al + 6HCI — 3H, + 2AICI;

lOOgm ZDOQHC| XgHz

(5,5 g)
L

Dalle masse di reazione che abbiamo calcolato risulta che

54 grammi di alluminio si consumano con 219 grammi di acido cloridrico

quindi nell'esercizio

la quantita in grammi di acido cloridrico e limitata (¢ il reagente limitante).
Quando sara gia finito I'acido cloridrico "avanzerd" ancora parecchio alluminio

34 qn 219 ;e 6 g 267 Qac:

+ :_J‘Q_] ' 2T g CI( ) g/mgl Qe 264 gAltla
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10) Calcolare quanti grammi di anidride carbonica si ottengono dalla combustione di 6 grammi di

carbonio con un eccesso di ossigeno, se solo '85% di C si trasforma in CO,:

C+ 03 = CO:

(18,7 g)
1 1 1
0505 05

nmolC = gC
MAC
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( ) g/mol




